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1. – Valentina Pletniuc 2. – Împreună cu fiica Carolina 3. – Alexandru şi Valentina Pletniuc, împreună cu fiul Igor, nora Diana 
şi nepoţelul Cristian-Alexandru 4. – Familii prietene: Pletniuc, Creţu, Moroz, Eremiţa, Taran 5. – Valentina Pletniuc – omagia-

tă la 50 ani de la naştere Colegiul „M.Eminescu”
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şi a colectivului şcolii, apoi s-a purces la votare (vot 
secret). În urma numărării buletinelor de vot, eu am 
acumulat 2/3 din voturi. Noua funcţie de director 
mi-a plasat în faţă o mulţime de diverse probleme 
ale şcolii, pe care urma să le rezolv, numaidecât! 

A.: – A Priorităţi în activitate.
V.P.: – V Pentru mine prioritatea de bază şi pe 

parcursul celor 16 ani de activitate şi în noua mea 
funcţie, a fost calitatea studiilor, responsabilitatea şi 
disciplina muncii în instituţie.

Din iulie 1998 Şcoala Normală a fost reformată 
în Colegiul Pedagogic „Mihai Eminescu” cu durata 
de studii de 4 ani.

Evident că nu puteam nicidecum să ridic cali-
tatea predării şi însuşirii programelor curriculare, 
fără să asigur corpului didactic şi contingentului de 
elevi condiţii adecvate de lucru, studii, şi de trai în 
căminul colegiului. Trebuia să acţionez concomi-
tent în ambele direcţii – să repar capital sistemul 
de încălzire, demult ieşit din uz, căminul studenţesc 
cu 5 etaje, blocurile de studii (interior-exterior), să 
procur mobilier pentru sălile de studii şi birourile 
administrative, să amenajez o sală de calculatoa-
re, etc., şi în acelaşi timp, să perseverez disciplina 
muncii, asigurarea salariilor, asigurarea calităţii 
predării şi evaluării.

A.: – A Preferinţe politice, morale şi religioase.
V.P.: – V Ca fiecare om inteligent, care îşi iubeş-

te ţara, nu am fost niciodată străină politicii. Dacă 
facem abstracţie de perioada sovietică, în care din 
1979 timp de 10 ani am fost membru al PCUS, pe 
care l-am părăsit prin cerere în 1989, pot afirma 
că am susţinut întotdeauna forţele democratice de 
dreapta. În 1997 m-am înscris în Partidul Renaş-
terii şi Concilierii din Moldova (PRCM), creat şi 
condus de primul Preşedinte al RM Mircea Snegur, 
eu fondând şi conducând structura acestui partid la 
Soroca. Din 2003, când printr-o serie de fuziuni a 
PRCM cu alte formaţiuni politice a fost creată Ali-
anţa „Moldova Noastră”, am devenit în mod auto-
mat membru al AMN, până la fuziunea ei cu Par-
tidul Liberal Democrat din Moldova în noiembrie 
2011. Acum nu sunt membru a nici unui partid, dar 
susţin politica proeuropeană a Alianţei pentru Inte-
grare Europeană, fiind convinsă că doar în cadrul 
UE (copiii mei sunt stabiliţi în România) vom reuşi 
să devenim o ţară cu adevărat democratică şi pros-
peră.

Am moştenit firea bunilor mei părinţi de a iubi 
viaţa, oamenii şi natura, de a fi fidelă în permanenţă 
principiilor de viaţă şi activitate pe care mi le-am 
propus, de a fi fidelă familiei mele, prietenilor mei de 
o viaţă, memoriei părinţilor şi strămoşilor mei. Nu 
mă tem deloc de patetism, el fiind o valoare umană 
de nepreţuit a vieţii noastre atunci, când este sincer 
– iar eu am fost întotdeauna sinceră. Nu am con-

fundat niciodată „slujba” cu „drujba” (serviciul cu 
prietenia), prietenii mei mai vechi şi mai noi, ştiu şi 
preţuesc această calitate a mea; nu am promis nicio-
dată nimic, ştiind că nu voi fi în stare să îndeplinesc; 
nu mi-am ignorat niciodată duşmanii invidioşi, ei 
rânduindu-mi de fapt activitatea şi ferindu-mă de 
greşeli. Tata îmi repeta deseori – „Omenie, ome-
nie şi iar omenie, pentru că toate lucrurile bune se 
fac cu oamenii!”. Eu sunt datoare faţă de oameni şi 
nu invers. E o mare satisfacţie pentru mine, dar şi 
pentru toţi ceilalţi angajaţi ai Colegiului Pedagogic 
„M. Eminescu” faptul, că suntem un colectiv unit, 
săritor la nevoie, inteligent şi erudit.

Am fost educată de mică să port dragoste faţă 
de credinţă şi biserică, părinţii şi buneii mei fiind 
oameni credincioşi şi enoriaşi fideli ai bisericii sa-
tului. Tata se lua frate de cruce cu toţi preoţii creş-
tini-ortodocşi pe care îi cunoştea.

În zilele sărbătorilor creştine şi de duminică, 
frecventez mai multe biserici din Soroca – „Sfântul 
Dumitru”, „Sfânta Cuvioasa Parascheva”, „Sfinţii 
Martiri Brâncoveni”, „Adormirea Maicii Domnu-
lui”... Sunt liniştită şi nu mă tem de ziua cea de mâi-
ne, mai am foarte mult de lucru şi ştiu că voi reuşi. 
Oamenii care mă cunosc, au încredere în mine şi 
asta mă face fericită! 
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„CU AJUTORUL OAMENILOR BUNI, 
AM REUŞIT SĂ REALIZEZ LUCRURI BUNE  
ŞI STRINGENT NECESARE COMUNITĂŢII”

ALMANAH: – Părinţii şi buneii. 
Serhei SLUTU: – Strămoşii noştri pe linia tatălui au fost ţărani 

ţepiloveni cu avere şi pământ, urmăşii cărora, până la urmă, după 
cum venise vremurile, au dat tot ce au moştenit colhozului local, ei 
devenind, de voie de nevoie, proletari ai agriculturii sovietice – col-
hoznici, „făcători de trudozile”. Buneii mei, Ştefan şi Maria (Ceban) 
Slutu, au avut circa 28-30 hectare de pământ bun, arabil: sub Ţepilo-
va 7-8 hectare şi partea bunicii la „bolata” sub s. Lugovoe, pământuri 
confiscate în 1944-1947 de către noile autorităţi sovietice. Tatăl meu, 
Andrei Slutu, născut la 19.07.1941, n-a mai apucat să moştenească 
nimic din averile muncite ale buneilor, el crescând şi maturizându-se 
deja în altă stare de lucruri – socialistă. Una din părţile bune ale acelui 
socialism, şi asta a fost cu bună seamă o realizare colosală a lui, era 
posibilitatea copiilor de ţărani colhoznici de a învăţa gratis la şcoala 
sătească apoi, la dorinţă, să facă studii medii speciale sau superioare, 
de asemenea pe gratis. Tata a absolvit facultatea Serviciu Veterinar a 
Institutului de Medicină din oraşul Harkov, Ucraina, unde cunoscu 
şi se căsători cu o frumoasă ucraineană, Nina Miroşnic – scumpa 
noastră mamă. Mama, Nina (Miroşnic) Slutu, născută la 1 ianuarie 
1948, în satul Dovjek, r. Zolocev, reg. Harkov, Ucraina, este asistentă 
medicală (Tehnicumul de Medicină, Harkov). După căsătorie părin-
ţii s-au stabilit cu familia în Ţepilova, unde au lucrat ambii până la 
pensie – tata – medic veterinar, iar mama – asistentă medicală, având 
respectul şi dragostea întregului sat. Au crescut şi educat 4 copii – 2 
băieţi şi 2 fete: sora mai mare Valentina (n.13.08.1969), merceolog, 
stabilită în Spania; fratele mai mare, Vladimir (n. 24.02.1973), eco-
nomist (ASEM, Chişinău), stabilit la Chişinău; subsemnatul, mijlo-
ciul – sunt sorocean; mezina Victoria (8.05.1982), pedagog-psiholog 
(USM, Chişinău), stabilită în Canada.

FIŞIER BIOGRAFIC

1981-1990 – Elev, Şcoala de 9 ani Ţepilova, Soroca.
1990-1992 – Student, Tehnicumul Agricol, spec. Horticultură, 

Camenca.
1992-1994 – Student, Colegiul Agricol, spec. Horticultură, Ţaul, 

Donduşeni.
1994-1999 – Student, F-tea Horticultură, Universitatea Agricolă 

de Stat, Chişinău.
1999-2001 – Întreprinzător în agricultură, Ocolina, Soroca.
2001-2003 – Specialist pentru încorporare şi recrutare, Ocolina, 

Soroca.
2003-2007, 2007-2011 – Primar de Ocolina.
Din 2011 până în prezent – Şef Direcţie Agricultură şi Alimenta-

ţie, Consiliul raional Soroca.

Serghei SLUTU

Născut la 4 noiembrie 1975 
în satul Ţepilova, Soroca.
Şef Direcţie Agricultură şi 

Alimentaţie, Consiliul raional 
Soroca; Agronom-horticultor.

Soroceni, soroceni
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A.: – A Soţia şi copiii.
S.S.: – S M-am căsătorit odată cu absolvirea uni-

versităţii, în septembrie 1999. Cu viitoarea mea so-
ţie Marina Doschinescu (Slutu), ne-am întâlnit în 
septembrie 1997, pe când ambii eram studenţi la 
Universitatea Agrară (ea în anul I, eu în anul III), 
la un simpozion ştiinţific, Marina participând cu un 
referat în limba franceză. Am prietenit timp de 2 
ani, apoi ne-am căsătorit, eu fiind deja absolvent, iar 
Marina studentă în anul IV, căsătoria înregistrând-o 
la primăria Ocolina. Am jucat 2 nunţi frumoase: la 
Ţepilova – 4 septembrie şi la Ţaul – 23 octombrie 
1999. Marina este născută la 4 februarie 1976 în 
satul Ţaul, Donduşeni. Absolventă a Universităţii 
Agrare, f-tea Horticultură în limba franceză şi a 
Universităţii Tiraspolene din Chişinău, f-tea Biolo-
gie şi Geografie, activează acum la Colegiul Tehnic 
Agricol din Soroca în calitate de profesor, ştiinţe 
agricole. Creştem şi educăm cu multă dragoste 2 
fetiţe minunate – fiicele noastre dragi: Tatiana (n. 
9.10.2000) şi Anastasia (n. 28.05.2005), ambele 
eleve la LT „C. Stere” din Soroca.

A.: – A  Serghei copil Grădiniţa din Ţepilova.
S.S.: – S Copilăria generaţiei noastre n-a cunos-

cut, din fericire, marile dificultăţi ale vieţii, de care 
au avut parte părinţii şi buneii noştri – război, sără-
cie, foame, viloenţă socială – noi bucurându-ne din 

plin de mici copi, de roadele muncii lor colhoznice-
grădiniţă, şcoală, activităţi extraşcolare, odihnă... 
Mai ţin minte şi astăzi prima mea educatoare, Li-
dia Ceban, directoarea Zinaida Cozmovna Lozan şi 
dădaca tanti Vera de la grădiniţa sătească de copii, 
femei care m-au dădăcit şi educat de la vârsta de 8 
luni. Grădiniţa o frecventam zilnic, în afară de sâm-
bătă şi duminică, când părinţii nu erau la serviciu. 
Era bine acolo, la grădiniţă – ne hrăneau sitematic, 
ne culcau la amiază, ne organizau jocuri şi lecţii de 
pregătire pentru şcoală...

A.: – A Frumuseţile copilăriei şcolare.
S.S.: – S Apoi a urmat şcoala din sat, despre care 

mi-au rămas doar amintiri bune, nostalgice – prima 
mea învăţătoare Elena Minovna Bujor; directorul 
şcolii Feodosie Iacovlevici Morari; Vera Pavlovna 
Eftodii (biologia şi chimia); Valentina Nicolaevna 
Morari (matematica şi geometria); Nina Luchi-
nicina Slutu (limba rusă); Ivan Iacovlevici Slutu 
(desenul liniar) – oameni şi profesori extraordi-
nari. Crescut mai mărişor, fiind deja în clasa a II-
a, părinţii îmi încredinţau meseria clasică a tuturor 
copiilor de ţăran, să merg cu alţi băieţi din mahala 
la păscut vacile familiei, supravegheaţi de bunelul 
meu, Ştefan. Ieşeam pe imaşurile satului la „Hâr-
top”, „Pini”, „Valea Seliştei”, „Hranilişte”, „Planul 
popii” sau „Odaia”. Pentru a supraveghea mai bine 

Serghei Slutu (în centru), împreună cu părinţii – Andrei şi Nina Slutu, fratele mai mare Vladimir şi surioara Victoria, 1985
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vitele, după cum ne făceam noi copiii socoteală, 
trebuia să ne construim numaidecât un „post” spe-
cial sus, în ramurile unei sălcii de pe imaş – o colibă 
cu „podea” şi „acoperiş”, care ne mai păzea deseori 
de soare şi de ploi. La timpul cuvenit, când pe câm-
purile din preajmă da în ţintă porumbul, ne ospă-
tam în jurul unui ruguşor bine potrivit cu porumb 
copt, dulce şi gustos. Apoi bine sătui ne avântam 
la alergat unii după alţii pe imaş, speriind stoluri 
de potârnichi fricoase şi gălăgioase.Toamna târziu, 
după căderea brumei, gustam şi din porumbrelele 
albastre devenite moi şi dulci. Verile, după strânsul 
grâului, adunam pe mirişti, trimişi de părinţi, plea-
va din urma combinei – hrană de iarnă pentru vitele 
noastre. Ajutam părinţii, având din asta o plăcere 
dublă copilărească – mă simţeam ajutorul lor, dar în 
acelaşi timp şi „gospodar”, cu drepturi egale în fa-
milie, lucru acceptat şi salutat de către părinţi. Chiar 
dacă nu reuşeam, fiind prea ocupat de grijile gospo-
dăriei, să frecventez orele suplimentare şcolare de 
„meditaţii”, care nu erau obligatorii, fiind destinate 
pregătirii, împreună cu pedagogul, a lecţiilor pentru 
a doua zi. Învăţătura îmi mergea foarte bine, având 
doar note de 4 şi 5.Tata, dorindu-mă în viitor un bun 
gospodar, mă mai lua şi „la fân”, atât la cosit iarba, 
cât şi la celelalte operaţii – „întorsul”, „înşiratul”; 
„încărcatul”, „scârtuitul”. Mirosul specific, doborâ-
tor de plăcut al fânului, îl mai am în mine şi acum. 
Mergeam numaidecât şi la strânsul sotelor familiei, 
care se găseau în preajma satului, deobicei plantate 
cu porumb, pe care îl seceram cu secerile, făcându‑l 
apoi snopi pe care-i adunam în glugi rotunde.La 
şcoală reuşeam la toate obiectele, fiind bine dirijat 
de părinţi, mai implicându-mă şi în activităţi extra-
şcolare cum ar fi participările la olimpiadele raiona-
le şi republicane (biologia, matematica, geografia), 
devenind deseori laureat. În clasele 4-8, purtând 
cravată roşie, am fost pionier-gornist, fiind apoi şi 
purtătorul drapelului organizaţiei pionereşti a şco-
lii! (o mare onoare pionierească!). Îmi plăcea mult 
sportul, practicând mai ales fotbalul, iar în fiecare 
vară, dacă insistau părinţii, mergeam la odihnă în 
taberele pioniereşti raionale (Vasilcău şi Stoicani), 
unde era totul foarte bine organizat. Astfel, despre 
şcoala Ţepilova, pe care am absolvit-o excelent în 
1990, mi-au rămas doar amintiri luminoase, ca o 
primă etapă, poate cea mai esenţială în formarea 
mea ca caracter şi personalitate.

A.: – A Student la Tehnicumul Agricol din Ca-
menca.

S.S.: – S Părinţii m-au dorit întotdeauna specialist 
în agricultură, reuşind să mă convingă să mă dezic 
de visul meu de a-l urma pe tata, devenind doctor 
veterinar. M-au îndemnat să merg la Tehnicumul 
Agricol din Camenca (atunci Şcoală de prestigiu în 
RSSM) de peste Nistru, la specialitatea Horticultu-

ră, care în alte asemenea şcoli din republică, lipsea. 
Tehnicumul din Camenca, situat într-un complex 
de clădiri moderne pentru acea vreme, era într-ade-
văr o instituţie bine organizată, asigurată atât cu 
programe, echipament necesar de studii, labora-
toare speciale, tehnică agricolă, manuale, terenuri 
agricole, cât şi cu un corp didactic puternic. Voi 
menţiona profesoara mea –Victoria Petrovna Mo-
rari (diriginte, Horticultura) – care avea un renume 
republican, ca specialist în horticultură. Predarea 
se făcea în limba moldovenească, conspectând to-
tuşi din manuale ruseşti, fiindcă manualele în limba 
română lipseau. Studiile mergeau bine, locuiam la 
căminul studenţesc, fiind câte 2 băieţi în odaie, ne 
alimentam la cantina studenţească. Aveam o bursă 
de 27 ruble lunar, mă ocupam mult cu sportul, fiind 
pe primul loc în tehnicum la proba „lupte libere”, 
iar în fiecare lună, plecam acasă, la Ţepilova. Timp 
de 2 ani, 1990 -1992, cât am învăţat la Camenca, în 
interiorul tehnicumului nu se simţeau absolut nici 
un fel de probleme, legate de situaţia politică com-
plicată din RSSM, URSS, şi conflictul cu Tiraspo-
lul (aşa numita Republică Transnistreană). În afara 
tehnicumului însă, în oraşul Camenca, criza politică 
se declanşa luând amploare. De la un timp, pentru 
noi studenţii din dreapta Nistrului (din Basarabia), 
deveni periculos să ieşim în oraş – un coleg de al 
nostru a fost bătut de elementele huliganice separa-
tiste, elemente care ne numeau „români”, folosind 
neapărat şi sudălmi obraznice şi jignitoare pur ru-
seşti. Situaţia noastră se agrava vertiginos odată cu 
cea politică a conflictului Moscova-Tiraspol-Chişi-
nău şi deci, la un moment, am fost nevoiţi să între-
prindem ceva pentru a ne transfera cu studiile peste 
Nistru, în RM. Am organizat o delegaţie de studenţi 
basarabeni şi fără ştirea direcţiei Tehnicumului am 
plecat la Ministerul Agriculturii din Chişinău, unde 
am cerut să fim transferaţi la Tehnicumul de Viti-
cultură din Stăuceni, de sub Chişinău. Era deja luna 
septembrie 1992 şi la Tehnicumul din Stăuceni nu 
mai erau, din păcate, locuri de studii. Ni s-a propus 
Tehnicumul din satul Ţaul, Donduşeni, pe care l‑ 
am acceptat. 

A.: – A Transferarea nevoită la Tehnicumul 
Agricol din satul Ţaul, Donduşeni.

S.S.: – S La Tehnicumul din Ţaul noi, 14 colegi 
transferaţi,care eram dintr-o grupă de Horticultură, 
am fost uniţi cu alţi 18 tehnologi, transferaţi dease-
menea din Camenca, formând astfel o singură gru-
pă din foşti studenţi ai Tehnicumului din Camenca. 
Grupa a fost constituită după ce de la Chişinău fuse-
se trimişi specialişti în horticultură,dat fiind faptul, 
că la Ţaul asemenea specialişti lipseau. În perioa-
da septembrie-octombrie 1992 din Tehnicumul din 
Camenca s-au transferat peste Nistru în RM, din 
cauza situaţiei politice (mergea războiul de pe Nis-
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tru cu cazacii şi Armata a 14-ea rusească), 7 grupe 
a câte 24-28 studenţi, din diferite cursuri şi de la 
diferite specialităţi.La Ţaul am continuat în aceleaşi 
ritmuri, să-mi fac datoria de student, frecventând şi 
studiind, conspectând şi însuşind programele de 
specializare cu cea mai mare responsabilitate posi-
bilă pentru un tânăr de 17 ani, iubitor nu doar de a 
învăţa, dar şi de a face sport, de odihnă,de peripeţii 
şi de o simplă libertate adolescentină. O impresie 
deosebită mi-a lăsat-o vestitul parc din Ţaul, unde 
deseori ne plimbam. Am continuat de asemenea să 
mă antrenez cu lupta liberă şi judo, în 1993 plasân-
du-mă pe locul I – regiunea Nord, iar în 1994, locul 
II juniori – RM, Chişinău. Practica de absolvire am 
petrecut-o la Colegiul Agricol din Soroca, exame-
nele de stat susţinându-le la nivel de 8,6 puncte. În 
aceeaşi vară a anului 1994, după absolvire, am de-
venit student la facultatea Horticultură a Universi-
tăţii Agrare de Stat din Chişinău.

A.: – A Universitatea Agrară de Stat din Chi-
şinău.

S.S.: – S La UAS (Rector Cimpoieş Gheorghe 
Decan V. Bunu; Şef Catedră V. Babuc) am rămas fi-
del aceloraşi trei principii şi deprinderi studenţeşti, 
pe care mi le formasem şi de care m-am condus la 
Camenca şi Ţaul – Studii, Sport şi Odihnă raţiona-
lă – toate, cu drepturi egale de a mă forma în con-
tinuare ca specialist şi personalitate. Am fost ales 
starostă (responsabil) în grupa mea de 27 studenţi 
horticultori. Reuşeam destul de uşor la toate disci-
plinele, având o bază bună de pregătire la Camen-
ca şi Ţaul. Am practicat la Speia, Anenii-Noi, iar 
practica de absolvire am petrecut-o la Peresecina, 
Orhei, tema lucrării de Diplomă fiindu-mi „Culti-
varea pomilor fructiferi în formă superintensivă pe 
port-altoi pitic”. Am continuat şi la Chişinău să mă 
antrenez în secţiile orăşeneşti de lupte marţiale, iar 
în cadrul Universităţii, am practicat în continuare 
lupta liberă şi judo. Locuiam la căminul studenţesc 
împreună cu 4 băieţi buni într-o odaie, cu care mai 
ţin strânse legături de prietenie şi astăzi: Valentin 
Tataru, Valeriu Caldare, Oleg Izman, Ruslan Croi-
toru. Împreună cu ei am vizitat toate cinematogra-
fele şi teatrele din Chişinău, discotecile studenţeşti 
de la „Medicină” şi „Ion Creangă”.

Şi iată-mă, în sfârşit după 4 ani de studii la co-
legiile din Camenca şi Ţaul şi după încă 5 ani uni-
versitari, proaspăt agronom-horticultor, specialist 
de înaltă calificare în agricultură, aşa cum au dorit 
să mă vadă părinţii – sosit la baştină, la casa părin-
tească.

A.: – A Agronom - horticultor, întreprinzător 
agricol, alături de părinţi.

S.S.: – S Am arendat împreună cu părinţii 14 hec-
tare de pământ bun, imaş arabil în „Camca”, pe care 
am pus 8 ha de legume (morcov, sfeclă roşie, cea-

pă, vinete, roşii, bostani, cartofi, castravaţi, cohlon-
dră, harbuji, zemoşi, bob năut, fasole). Ulterior am 
reuşit să cumpărăm acest lot de pământ, lucrurile 
mergând în principiu bine, roadele fiind satisfăcă-
toare. Am continuat să cultivăm şi să vindem aceste 
culturi până în 2003, când am dat în arendă 8 ha din 
cele 14 ha pe care le deţineam ca proprietate priva-
tă, cultivând pe cele 6 ha rămase, aceleaşi legume. 
În acelaşi an, 2003, am fost ales primar de Ocolina 
(Ţepilova) pe listele AMN.

A.: – A Primar de Ocolina.
S.S.: – S Am deţinut 2 mandate de primar al co-

munei Ocolina (2003-2007; 2007-2011;) avându-i 
ca secretari pe V. Coliban, apoi A. Eftodii, ambele 
foarte exigente şi competente. Problemele primă-
riei Ocolina au fost destule, nu mai puţine, dar nici 
mai multe decât în alte primării din raion, fiind de 
obicei legate de criza economică şi financiară, de 
vechea mentalitate sovietică de consumatori col-
hoznici, a ţăranilor noştri. Una dintre problemele 
mai importante şi vitale cu care a trebuit să mă 
confrunt a fost haosul din procesul de repartizare 
a cotelor de teren (la Ocolina 1,82 ha.; la Ţepilo-
va 1,82 ha), şi a celor valorice. La venirea mea 
în funcţia de primar baza cotelor valorice nu mai 
exista: toate fermele de vite; brigăzile de tractoare, 
combine, autocamioane; complexele de uscare a 
tutunului; făţările; depozitele; magazinele săteşti 
şi multe alte bunuri comune – totul era distrus 
până în temelii şi furat „nu se ştie de cine”. De-
ficitul bugetului primăriei constituia în 2003, 78 
mii de lei. În clădirea primăriei ploua, acoperişul 
fiind spart, grădiniţele comunei, însuficient finan-
ţate, funcţionau doar câte 4 ore pe zi, în ele fiind 
frig-lipsea mobilierul, rechizitele educative. În co-
mună era instalat un dezastru total.

A.: – A  Aţi ameliorat situaţia? Cum?
S.S.: – S Reieşind din situaţia pe care am găsit-o, 

iniţial mi-a fost foarte greu, dar treptat, cu ajutorul 
oamenilor buni, am reuşit să stopez dezastrul şi să 
realizez lucruri bune şi stringent necesare comunei.

Serghei Slutu – primar de Ocolina (Ţepilova). 2008
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Soroceni, soroceni

Voi relata pe scurt cele mai importante, în opinia 
mea, dintre ele:

Am reparat drumul Ocolina-Selişte (1,5 km), 
deteriorat de săpăturile pentru conducta de gaz; Am 
irigat pentru a salva s.Ţepilova de puhoaie de apă şi 
de glod mare în timpul ploilor.

Am repartizat după Titlu de proprietar, în pe-
rioada 2003-2005, 85% din terenurile agricole. 
Am consolidat situaţia în agricultura particulară 
cu arendaşii. Bugetul Primăriei pentru anul 2004 
s-a format fără deficit, cetăţenii s-au consolidat şi 
m-au susţinut. La reparaţia drumurulor au contri-
buit şi locuitorii comunei, APL şi Magistrala Nis-
tru (M.Moldovan). A contribuit şi deputatul RM 
A.Cimbriciuc cu 70.000 lei pentru aprovizionarea 
comunei cu apă potabilă (proiectul este acum în 
prag de implementare), Anatolie Tonconog, în-
treprinzător din Chişinău, băştinaş din Ocolina cu 
10.000 lei, pentru repararea drumurilor. Am reparat 
capital Gimnaziile şi Grădiniţele Ţepilova şi Oco-
lina, Căminele de Cultură (schimbarea podelelor, 
acoperişurilor, uşilor).Am adus gazul în ambele 

sate, instalând în fiecare mahala puncte de distribui-
re. Am gazificat ambele Gimnazii (Ocolina, Ţepilo-
va), instalând noi sisteme de încălzire şi cazangerii 
pentru gaz. Am adus Internetul rapid (cablu subte-
ran, fibrooptica) în ambele sate. Am contribuit la 
stabilirea graficului circulaţiei microbuselor (orele 
6 -17, zilnic) între Soroca şi satele comunei. Am 
stopat mutilarea şi tăierea pădurii (650 ha.) Oco-
lina. Am consolidat comunitatea şi structurile de 
conducere ale comunei prin introducerea unui stil 
democratic de relaţii în serviciu. Regret foarte mult 
că n-am reuşit să realizez două lucruri foarte impor-
tante-construcţia unei gunoişti autorizate şi repara-
ţia drumurilor interioare ale comunei. Am rămas re-
cunoscător şi le mulţumesc oamenilor din Comuna 
Ocolina (Ţepilova), Consiliului raional (Preşedinte 
M.Martâniuc), tuturor celor care m-au susţinut în 
activităţile Primăriei pentru binele oamenilor co-
munei. 

POLITICA MARE CA UNITATE DE MĂSURĂ…
Tableta de vineri

Aminteam, cu altă ocazie, zicerea unui 
clasic care afirma că o societate bolnavă 

are câteva „elemente” specifice: unu – haite 
de câini vagabonzi care devin o sperietoare 
pentru cei din jur, doi – o multitudine de secte 
religioase care tind, cu orice preţ, să cucerească 
sufletele oamenilor aflaţi în dificultate şi trei – 
apariţia pe piaţa politică a o mulţime de partide 
care râvnesc să-şi atragă de partea sa voturile 
oamenilor. Spuneam asta vreo cinci-şase ani în 
urmă, sperând că trecerea timpului o să schimbe 
„proporţiile”, dar... n-a fost să fie. Or, şi câinii, şi 
sectele, şi partidele sunt mai prezente şi azi ca 
niciodată în viaţa noastră, fiindcă sănătatea so-
cietăţii moldoveneşti lasă mult de dorit. Şi dacă 
problema câinilor şi a sectelor se poate rezolva, 
fie de la sine, fie prin intervenţia autorităţilor, 
cu politica lucrurile stau mai anapoda – orice 
politician mai „răsăriţel”, orice „martir” sau „ne-
băgat în seamă” jinduieşte să-şi tragă propriul 
partid. Noţiunile clasice de dreapta sau stânga 
politică aproape că nu se respectă, ca să nu zic că 
s-au şters cu totul. În politică, la fel ca în fotbal 
(mai ţineţi minte, dragi tovarăşi ieşiţi din oul 
comunismului, cum vreo 30-40 de ani în urmă 
era ceva din domeniul fantasticului ca un jucător 
de la „Dinamo” să treacă la „Spartac” sau invers) 
schimbările au loc aproape caleidoscopic, came-
leonii ignorând fără nici o ruşine orice reguli şi 

orice morală. Adică, dacă în politica moldove-
nească se întâmplă lucruri stranii de tot nu este 
cazul să facem trimitere la stele sau horoscoape, 
dar la înşişi protagoniştii acestor fenomene re-
gretabile. Bunăoară, fiind naiv din fire, credeam 
că cutare sau cutare politician slujeşte altei 
cauze decât celei afişate la începutul carierei 
sale politice din motive strict conjuncturale, ca 
să nu zic „în interes naţional” – chipurile, pentru 
a trece podul este cazul să faci coaliţie chiar şi 
cu dracul. Pe naiba, naivitatea mea s-a dovedit 
a fi fără „acoperire”, or, părăsind corabia unui 
partid, mai mulţi politicieni nu se afiliază unei 
formaţiuni diametral opuse precedentei ca prin-
cipii şi valori, dar o apucă pe una din cele două 
căi – ori îşi creează propriul partid şi suceşte şi 
mai mult minţile oamenilor, ori merge la contact 
cu acei care îi apreciază calităţile de „martir” şi de 
promotor al ideilor revoluţionare. De exemplu, 
acei care s-au bucurat atunci când PCRM a fost 
părăsit de mai multe „personalităţi marcante” 
nu au motive să-şi frece palmele, fiindcă nici 
una (!) din aceste personalităţi nu s-a dezis de 
trecutul „glorios”, ba din contra – au continuat 
să facă ceea ce ştiu mai bine, numai că în alte 
ipostaze şi în alte proporţii. Dacă nu mă credeţi, 
ascultaţi ce spun astăzi Marian Lupu sau Vadim 
Mişin, Igor Dodon sau Victor Stepaniuc, Andrei 
Stratan sau Valeriu Ostalep, Vladimir Ţurcanu sau 

Valentin Guznac şi o să vedeţi cât adevăr conţine 
înţelepciunea populară despre lupul care-şi 
schimbă părul, dar nu şi năravul. Mai există şi 
alte categorii de politicieni – să zicem, amba-
sadorii Oleg Serebrian şi Igor Clipii (îmi spune şi 
mie cineva care au fost principiile şi valorile care 
au apropiat atât de mult, la momentul oportun, 
fostul PSL de actualul PD?), acei care s-au văzut 
cu sacii în căruţă, chiar dacă pentru aceasta 
au fost nevoiţi să dezamăgească o bună parte 
din electorat. Ca să nu mai amintesc de cazul 
Duracov-Dubrovschi, care a făcut un „salt” demn 
de cartea recordurilor, şi de aceea că în prezent 
„cameleonismul” ca maladie a societăţii noastre 
este foarte răspândit, cu multă părere de rău, nu 
numai la centru, dar şi în provincie.

În fine, nu mă consideraţi răutăcios sau 
invidios – chipurile, bat câmpiile fiindcă nu pot 
fi la fel de ingenios şi la fel de abil în atingerea 
scopurilor ca alţii – măcar şi din simplul motiv că 
fiecare doarme precum îşi aşterne. De exemplu, 
de ce aş fi supărat sau invidios pe Mişin şi Tarlev 
care, făcându-şi propriul partid, au dovedit că 
sunt pe cât de naivi, pe atât de „curajoşi”, care se 
pun în poară cu acel din mâna căruia au ciugulit 
atâta amar de vreme. În astfel de cazuri nu 
invidia sau ranchiuna ar trebui să predomine, ci 
simpla urare rusească – flag im v ruki... 



FAMILIA ZGARDAN

1. – Soţii Dumitru şi Svetlana Zgardan 2. – Mirii Dumitru şi Svetlana alături de părinţi – Ion şi Elena Zgardan 3. – Împreună 
cu fiul Marat 4. – Nuntă moldovenească, Dumitru şi Svetlana – nuni 5. – Fiul Marat
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